

主任委員序

山林有愛·部落心籟

Isdaidazan tu ludun, silazan tu isling

原住民族與山林的關係源遠流長，在臺灣登山的早期階段，其實就是原住民族的山岳生活史，許多原住民族的文化將山視為山地交界，同時也是個民族神話主題的重要場域；山岳中的部落為了滿足生活上的需要，以穿越原始山林的獵徑，發展出取用於自然的狩獵文化，臺灣近代登山的發展就是從原住民族的獵徑展開。可以說，居住在山岳地區的原住民族文化，就是臺灣山岳文化體系相當重要的一環！

回顧歷年的登山研討會主題，雖也曾包含「原住民族與山林關係」的議題，但多以配角的型態出現，原住民族委員會這次共襄盛舉，首次擔任主辦機關的重擔，我們希望以原住民族「土地倫理與生態智慧」觀點來看待登山與山域活動，以「部落山林文化」的角度，希望融入更多原住民族文化元素，提供更深入的文化視野。在理念上以「山是萬物的母親」作為哲學根基，登山不是征服，而是心靈朝聖與生活的一部分；研討會目標，也設定讓政府其他機關與主流社會，能更有原住民族文化理念與觀點，來反思登山活動，朝向更深入體驗學習的山林文化與生命洗禮的目標。

為獎勵優良文章投稿，今年延續往年的「登山文賞」的評選制度，針對入選、優選的文章發給獎金，以鼓勵更多優質好文的產生，豐富臺灣山岳文化的基石。最後，誠摯歡迎各位登山夥伴來到好山好水的日月潭，參與 2023 年登山研討會，相信大家在二天精心安排的議程中，可以聆聽最新、最多元的觀點、意見，並獲得最直接真誠的交流機會。

原住民族委員會 主任委員

夷將·拔路兒 Icyang·Parod 謹誌